

念白求恩大夫。主席台前，毛泽东的挽词写着：“学习白求恩同志的国际精神，学习他的牺牲精神、责任心与工作热忱”。

边区政府文化委员会主任吴玉章，书记处书记、八路军政治部主任王稼祥，中共中央组织部长陈云分别讲话。他们指出：“为了抗战胜利，我们要培养出几十个、几百个、几千个、几万个白求恩来”。

八路军政治部、卫生部领导决定，八路军军政杂志要编辑出版《诺尔曼·白求恩》纪念册。

几天后，毛泽东接到请他撰写纪念白求恩文章的报告，并于1939年12月21日，在延安杨家岭窑洞完成了这篇鼓舞人心、影响深远的纪念文章《学习白求恩》。

朱德总司令的纪念文章《追悼白求恩同志》，时任中共中央书记处书记王明的纪念文章《纪念白求恩同志》也一并发表。

纪念册还刊登了白求恩写给毛泽东、聂荣臻的书信及工作报告，写给美共、加共领导人白劳德、巴克的书信共14封。

1940年初出版的《诺尔曼·白求恩纪念册》为32开的毛边本，全书119页，封面上方是黑体字标注的书名，左下方是白求恩的半身黑白像，最下面署“国民革命军第十八集团军（八路军）政治部卫生部出版1940”字样。纪念册共刊登照片13幅，其中特别刊登了白求恩去世时受伤手臂的特写照。

《诺尔曼·白求恩纪念册》当时由延安拐岭印刷厂印刷，仅印了一千册。但毛泽东《学习白求恩》一文还是迅速传播开来，许多根据地通过手抄、油印等方式学习这篇

毛泽东接到请他撰写纪念白求恩文章的报告，并于1939年12月21日，在延安杨家岭窑洞完成了这篇鼓舞人心、影响深远的纪念文章《学习白求恩》。

文章，并在八路军、新四军，特别是在医疗卫生战线开展了向白求恩学习的热潮。

据有关史料记载，白求恩去世后，聂荣臻很快向毛泽东发出电报，并转去白求恩写给他的几封信，毛泽东拿着沉甸甸的信件告诉工作人员：请马上给当时在汉口的周恩来发电报，设法弄清楚白求恩前妻弗朗西斯的近况，并通知她白求恩牺牲的消息。

## 延安版和晋察冀版

今天我们要看到的《学习白求恩》，有延安版本的，也有晋察冀版本的。

保存至今的延安版《诺尔曼·白求恩纪念册》仅有3份，其中2份在中国历史博物馆，1份在红色文物收藏家姜小平手里。

上世纪80年代初，胡乔木曾三次要求中央档案馆寻找毛泽东的《学习白求恩》的原稿，但仍未发现。

我们把毛泽东1939年12月21

日《学习白求恩》的原稿，1946年晋察冀军区编印的《毛泽东选集》中《学习白求恩》的编印稿，1949年版的《学习白求恩》的编印稿，和1952年毛泽东在把这篇文章收入毛泽东选集第二卷时最后的修改稿《纪念白求恩》做一下对比，就会发现，毛泽东对原稿的修改很多，包括标点符号达55处。修改主要在三个方面进行。

一是文章标题。由《学习白求恩》改为《纪念白求恩》，从字面分析，学习也是纪念，而纪念则是更永久的学习。我理解毛泽东对标题的修改不但表明了他对白求恩的敬仰，更是希望全党全军全国人民永远地和世世代代地学习他。

二是删改的几处用语。

第一自然段原文讲：“去年春上到延安时，他就要求去五台山工作”。我们知道，后来因为各种原因，白求恩在延安停留了一个月。毛泽东修改为“后来去五台山工作”。但原稿透露出一个重要信息，白求恩刚到延安，就要求上前线，甚至因为不能马上到前线而产生苦恼甚至愤怒的史料是真实可信的。

第一自然段把列宁说，改为列宁主义认为。把资本主义国家的无产阶级要拥护殖民地半殖民地的独立运动改为“解放斗争”。把殖民地半殖民地的无产阶级要拥护资本主义国家无产阶级的联合，也改为“解放斗争”。这样改更贴近列宁的原意。

下图：延安版本、晋察冀版本的《学习白求恩》。

